

中華民國廿九年十二月二十日

第七十八期

定價五分

金陵女子文理學院校刊

林森 署

每月二十日出版

(寒暑假停刊)

公 牘

教育部訓令

費壹九甲字第三九六三七號
中華民國廿九年十一月廿七號發

令私立金陵女子文理學院

案據國立第十一中學呈稱：

「案據本校初四班學生嚴思賢、袁哲生二人呈稱：『竊生等閱報知「榮譽號機」、「兒童號機」，相繼發動以來，各方紛紛響應，值此滇緬路開放，國際形勢更於我有利，倭寇即將崩潰之際，最後勝利之期日近，獻機運動，實為當前之急務，生等實感吾輩青年責任重大，久存報國之心，但心有餘而力不足，為響應獻機運動，特發起捐獻「青年號飛機」，以增加抗戰實力，懇求學校當局，即日設法發動全國有志青年，踴躍捐獻，生等因家鄉淪陷，實感經濟困難，今將生等日前家寄之數元

除購一部份文具外，共餘五元，悉數捐出，以作發動之先聲，區區之款，亦足以表示生等愛國之心，亦即青年應有之責任，但集全國青年之捐獻其成績亦可觀矣，不久之將來，青年號飛機，翱翔於太空之上，殄滅倭寇，爭取最後勝利，生等之願望也。等情；據此，查該生等志切救國，節款獻機，所費雖微，影響實大，惟茲事體大，決非一地一校所能獨行，應請部通令全國中等以上學校，一致響應，咸此獻舉，是否可行，敬乞核示祇遵。等情，查日寇自恃暴強，妄圖垂括，傾軋我我疆宇，所至肆其荼毒，三年以來，賴我最高統帥指揮若定，全國將士奮勇用命，遏止兇鋒，勝利可期，而頑寇未知悔禍，仍圖作垂死之掙扎，方今我國最後勝利之爭取已至事勢緊切之階段，而國際局勢之動盪，尤與我以驅寇寇虜之良機，羣策羣力，再接再厲，協助政府完成抗戰建國之大業，此為我全國青年一致具有之熱忱，該生等鑒於榮譽號機，兒童號機捐獻之熱烈率先倡導，不甘後人，請求發起青年號飛機捐獻運動，志切救國，殊堪嘉許，事屬可行，茲由本部訂

(1)



定全國青年號機捐款辦法於後：

(一)以校內自由捐獻為原則，不向外界勸募。

(二)一切捐獻事宜，由各校當局指導，各級系學生自動進行，但收入款項應隨時繳由學校暫行保管，彙齊送部轉解。

(三)學校於彙齊此項捐款後，應造具表冊四份，載列捐獻者姓名金額，一份公佈，一份存校，兩份存部，以備存轉。

(四)此項運動得列為校內級(或院)際競賽，成績最優者，由校給予名譽獎狀。

(五)此項捐獻各校應分別於文到兩月後辦理結束。

除指令並分行外，合行令仰知照。

此令。

部長 陳立夫

校聞

本校二十五週年紀念誌盛

本校二十五週年紀念辦法，業已載在本刊上期專號，不復述，現僅將七、八兩日紀念盛況，分誌於左。

七日

是日係星期六，特停課一天，以資紀念。晚間六時舉行聚餐，除校董及在校員生外，並有在蓉各業諸同學暨其夫婿等。

勝廳之內，無隙地，餐畢至華大教育學院舉行游藝會。在游藝會開幕之前，有幾種極重要事件報告於左：

甲、魯氏獎學金之贈送式

先由吳校長報告魯琴音女士前在本校肄業，後因體弱休學，與趙蘭屏博士結婚，不幸因難產逝世。又魯美音女士在本校護士先修科肄業兩年，後至協和護士科卒業，與湯瑞鈞工程師結婚，在重慶郵航機服務，不幸遭敵機襲擊，致傷重頸斷，其姊淑音女士，係本校第十屆畢業同學，曾任本校取理系教授，並曾代理系主任，與其弟葆榮先生，合其一姊一妹均在有難之年，先後受戰事影響而去世，應履行之折翼，悲劇人之永遠，為魯美遠紀念起見，特合捐獎學基金四千元，託趙湯兩處代表於今日我二十五週年紀念時致送，不僅可以感佩，抑且含有重大意義等語。

次由趙湯兩先生將贈送書及紀念金敬交吳校長，由吳校長代表學校謹受，然後趙湯兩先生回至原席。

最後由吳校長宣讀贈送書，其辭如左：

貽芳校長先生賜賜胞姊琴音女士胞妹美音女士恩受母校多年培育正切圖報不意於去今兩年先後遭意外琴音姊以在華分婉而永別美音妹則以供職航空界為敵機擊斃在滬，其胞姊淑音女士，亦不幸於前年遭敵機襲擊，致傷重頸斷，母世悲劇，實堪痛惜。為彼等永久紀念起見，特將獎學基金，分給予中國文學、英文、音樂、及科學預習等四學，最優等者四名，至授獎辦法則請本校裁定茲開母校於十二月七日舉行二十五週年紀念會等因事不能前來參加慶祝特請姊丈趙運芳妹丈

湯瑞鈞代表致賀并願奉該項基金四千元及姊妹遺照敬請察納
宣佈是所至感專此肅請教安魯淑音魯葆榮同謹啓

吳太夫人獎學基金之設置

吳校長自任國民參政會參政後，所有公費收入，全交學校，除由校方作特別開支外，截至十二月止，尚積存四千餘元，校方爲紀念吳太夫人之偉大人格起見，擬將積餘之款，設置獎學基金，故由吳校長再出資湊成整數，計款五千元，亦於此次成立紀念時正式設置。

丙、報告上年度一年級成績最優學生

本校爲鼓勵學生於入校之初即知努力學業起見，特設一年級生獎勵辦法，選成績最優之一名，予以獎金百元，稍次一名，予以名譽上之獎勵，定於學校成立紀念時正式宣布。上年度成績最優學生，經教務處審查結果，得獎金者爲段學謙女士；得名譽獎者爲曾淑昭女士，均於此時公布。

丁、各方賀件

本校此次紀念，因抗戰期間，立求簡單，不專鋪張，然與本校有關係之機關或人士與畢業同學等，均紛紛惠贈賀件，足徵對本校之熱忱，彌堪感佩，故吳校長一一正式宣布，茲錄錄於左：

a. 賀電

- 一、國外：有本校美國託事部。有美國施密斯女子大學（即本校之姊妹校），及在美深造之畢業同學與前任之教職員等。

- 二、國內：1. 重慶本校同學分會，並獻金四百元。2. 重

b. 祝詞與賀信

一、祝詞：

真光女中何蔭棠校長之祝詞如左：

半世之半 不盡薪傳 長才輩出 出自經筵
題魁橫行 勞燕播遷 金陵城下 於今黯然
風雲匝地 烽火漫天 國族正艱 維英與賢
多士實事 難日顛連 弗曾玉碎 且喜珠聯
祝嘏其校 三百三千 遙聽雅曲 願想文絃
我同友聲 鳧雁鶴延

畢業同學莫克由女士之祝詞如左：

清涼山麓 紫金山前 巍巍大厦 桃李萬千
春風風我 飄飄欲仙 此情此景 宛在眼簾
華西壩上 君子謙謙 人文蔚起 瓜瓞綿綿
抗戰建國 教育爲先 還我河山 責在吾肩
來年今日 金陵團圓 親師好友 萬弗無違

二、賀信：

有達寧本校同學分會，寄來賀信之外，并捐款一日所得，計國幣三十元。此外有仁壽服務處及上海體育系諸同學，均來函道賀；而服務處之李瀨同學並獻金十元。

最後開始遊戲，由各級分別担任節目。其內容以本校校史為藍本，自初創至西遷以來情節，完全活躍於表演台上，使後來本校者，亦可見其過去之種種及發展之情形，故觀衆莫不表示滿意，直至十時半方盡歡而散。

八日

一本日午後三時，假華西大學事務所禮堂舉行紀念典禮，來賓有四川省政府張主席夫婦等，本校教職員及四年級生均着禮服，益覺儀式之莊嚴與隆重，其秩序如左：

一、奏樂

二、啓願 (係請史遺士博士)

三、歌頌 (本校歌頌團)

四、聖歌 (普天頌讚第二十五首)

五、報告 吳校長之報告辭，茲簡記於左：

今天是本校成立二十五週年紀念，因為地方狹小，招待不週，懇請來賓原諒。直此國難期間，未便鋪張，故無盛大舉動，今日所邀請參加者，大都係與本校關係較切之人，始校董事業生以及在校員生等。

現在紀念本校二十五週年時，回憶到二十五年以前，西人在長江一帶，設立女子中學後，為謀更進一步起見，於是有合辦女子大學之意，結果由五公會——美以美會，長老會，啟理

會，浸禮會，基督會——商討，決定組織校董會，創辦本校，三年前因國難西遷，承蒙華西大學借給校舍，得以繼續開學，感激無盡。現從學校成立言，「飲水思源」，不得不有以下數點感想與感謝：

(一)本校創立人眼光之遠大：在二十七年前，西國來華人士，以興學之熱忱，用其遠見之明，在當時風氣閉塞中，即欲創辦女子大學，經一度慘淡的經營，卒能成立，全賴各創立人之努力，同時在美國成立托事部，為本校募捐及聘請教授，因有各方面之贊助，本校才得成立。

(二)前任校長德本康夫人為人之堪敬佩：

1. 堅決的信仰：雖然第一次開學，學生九人教員亦九人，但她並不灰心，因為她有堅決的信仰。由她的話中可以見到。那天，她對學生說：「我眼中所見的不止你們九人，我所看見的是這房間坐滿了人，而且在這房間以外還立滿了人」，這是德夫人的遠見，她所說的，今天是真的實現了。

2. 偉大的人格：德夫人經四年之苦心努力，第一屆學生有五百位將畢業時，適有五回運動發生，學生罷課示威，德夫人並不干涉，由學生舉辦一切。

國民政府成立後，各校校長規定由中國人擔任，德夫人並不在意，立讓校長名位，後德夫人返美三年，為校募捐，回國後，充任教員，並不干涉行政。迨抗戰軍興第一年，適在華北休假，第二年即回至南京原校，與華教授同議維護校產之責，最近美僑撤退，彼決意留京，維持至最後一批美僑離京時，方行返美。本校之得有今日，係德前校長苦心經營有以致之。

(三)校董會：起初稱為創辦大會，歷年來本校各方面得以維持，全賴各位校董之贊助。

(四)本校教職員之苦心努力：歷年學生之訓練，皆賴全體教職員之教導，如學業標準之維持，整個人格之培養，服務精神之陶冶，皆由教職員本教育即生活之原則，在課內課外領導，且不計酬報，不畏辛勞，全心致力於青年之培植，尤足令人感佩。

(五)歷年在校之同學，造成美好的校風：本校學生有以

下數特點：

1. 學業之認真：凡來金陵，無不覺功課頗重，教員只指示參考書，同學即紛紛參閱，以求深造。

2. 團體之生活：自創辦以來，本校之團體組織以及課外活動，社會服務，迄未間斷。如在南京時有平民小學樂羣社等之設立，此次暑期邊疆服務，十六位女團員中，本校同學即佔有十位。

3. 非常時期的工作：如在「九一八」事件發生後，當年十二月，南京全體學生罷課，向政府請願收復失地，本校同學亦曾停課，而從事於兩種工作：一部份助金大同學整理當年水災的調查表，一部份人則在圖書館同教授們共同研究中日的問題與「九一八」事變原因等等。去年「六一一」成都慘遭敵機濰炸，本校同學晝夜為遭難同胞服務，救濟負傷人員。由此兩件事實，足見本校同學之注重切實工作。

關於課程方面，本校一年級生向分科不分系，至二年級方認定主系，與教育部新頒課程辦法，完全符合。而體育課程，

各年級向均須修習，與近年中央提倡健康之旨，亦屬符合。

訓練方面，新生入學時，向舉行新生週，其辦法與今年教育部所令辦之新生訓練相彷彿，且最初因人數少，故訓教合一，即養成一種家庭化，不居導師制之名，實具有導師制之精神。

再就本校發展情形言，無論在任何方面，均係逐漸增長，繼續不斷之向前邁進。中間雖曾受時局影響，迨若干次之打擊，如民國十六年北伐時，廿六年抗戰時，均受到相當影響。然承各方協助，若西遷後，蒙華大四川省府及教育部等，均予以莫大助力，故不久即能逐漸恢復舊觀，且續向前進，此以往歷過各期。至於今後計劃，仍當在各方殷垂注之下，照過去方針，本耶穌真誠精神，本總理遺教——人生以服務為目的，為國家服務，為人羣造福，為女界爭光榮云！

六、獨唱 (係請本校音樂教授管喻宜女士)

七、祈禱 (係請本校生物學系主任黎富恩博士)

八、歌頌 (本校歌詠團)

九、演講 (係請陳文淵博士)

陳博士之講詞，茲簡錄如左：

各位先生，各位同學，各位來賓，今天金女大舉行二十五週年成立紀念會，在這二十五年的歷史中，無論是縱的方面或橫的方面來看，都是值得慶祝的。

舊約聖經約珥書二章二十八節「我要將我的靈澆灌凡有血氣的人，你們的兒女要說預言，老年人要作異夢，少年人要見異象」，這「異夢」與「異象」常能造成偉大的事業。

二十五年以前，我國的教育情形與今日大不相同，記得我在私塾讀書的時候，有一次老師打盹做夢，我們便將他眼鏡擡上黑墨，於是大家高聲誦讀，把老師吵醒，他看見暮色沉沉，以為天黑了，便放學生回家，誰知眼鏡一取下，紅日還在西山，然而學生都已走了，無法挽回。這是老年人做異夢，少年人野見之異象。

大科學家孟氏作異夢，在社士山中，可以掘出鐵來，初鍊成鐵，再鍊成熟鐵，精鍊成鋼，然後可以鋪鐵軌，製鐵鑄，是有今日之成功。

聖經所載，摩西站在西乃山上，遠望着迦南美景，於是他做異夢，欲領以色列民入迦南地，結果他是成功了。

凡此種種，可見「異夢」有大的力量，「異象」有遠見之明。大文豪康氏講「一個民族消滅，是因為他們沒有作異夢」，中國的所以能維持將近四年的長期抗戰，是因為中國民族有一種大的哲學思想——「異夢」與「異象」——遠見還有一線曙光在前面，那是最後的成功，金女大的所以有今日二十五週年的紀念，也是創辦人曾作了一番異夢，看見了異象，所以才有今日的成功！現分析言之：

(一)金女大創業者有偉大的遠見：因為他有偉大的計劃，偉大的目標，本著偉大的信仰，跟隨宇宙間創造人類的主宰為社會創造出許多新生命。

胡適之先生曾講過中國四大魔鬼是「貧、愚、弱、私」，這四點金女大都已逐去，貧——經濟系可以解決，愚——教育系可以解決，弱——體育系可以解決，私——社會系可以解決

，但我以為還另有一鬼——「小」。此非為「日本小鬼」，是對着一般狹小的眼光，狹小的事件而言，但金女大的首創者已除去此「小」而有「大」的遠見，所以才有今日的勝利。

(二)金女大為最大多數製造最大幸福：中國的女同胞二倍於美國，四倍於德國，而在全中國只有兩個女子大學——華南女大及金陵女大——女子受高等教育機關如此之少，足見其分子之重要，就好像酵母發酵一樣，要從一個小小的單個體而鑽入大的團體中，金女大的同學進入社會裏，便是在那裏為社會建造更多的新生命，為大的人羣造最大的幸福。無論在何種機關團體中，都可以看見他們所發的光芒，這是首創者曾經一度的異夢才有今日的實現。

(三)金女大前任校長及現任校長最大的異夢，最大的貢獻：師生都本着這最好的精神，所以也有更好成功。金女大的數特點——家庭化，生活化，基督化——，今後金女大出來的同學，一定都能本着這偉大的精神為民族服務，為中國造新社會，因為金女大的各位都有「向上」的看法，所以她們都以最好的去貢獻社會，她們有最好的計劃，所以她們必定也有最大的成功。

最後，金女大的異夢是「一個新天，一個新地」，有了這異夢，一定有他的成功，今後金女大在社會上一定能建造更多的新生命，為中國建造一個新的社會。

十、校歌

十一、祝福 (亦請陳文淵博士)

十二、奏樂

照以上秩序舉行，至五時許，此莊嚴隆重之紀念典禮，始告結束云。

各地慶祝情形

本校二十五週年成立紀念，慶祝者不僅成都本校。至各地慶祝情形，據目前所得消息，分別記錄於左：

南京原校之慶祝

南京原校於十二月六日中午時舉行聚餐，參加者有在寧教職員，畢業同學及與學校有關係人士，共到三十餘人，情形雖不如往昔之盛，然亦有相當熱鬧。

紀念儀式在七日下午舉行，有畢來斯老牧師及貝德士博士之新稿，德師母及孫寶華女士分別用中英語講述校史，並請補習會保羅亞力山大博士演講，而特別歌頌，則由實驗科學生演奏。

港分會之慶祝

地點在灣子循道會堂

本校香港同學分會，對母校一切俱極熱心，此次慶祝二十五週年紀念時，除本校畢業同學外，並到來賓不少。由馬魯淑君女士致開會詞，尙德本牧師致謝恩詞，牛徐亦葵女士報告校史，何會督演講，郭王鏡清女士獻禮，來賓羅有節博士致詞，唱成立紀念歌及祝福而禮成，又舉行聚餐，堪稱一時盛舉。茲將羅博士之講詞附錄於左：

今日爲貴校二十五週年之感恩大日子，鄙人因逢盛會，并蒙貴校校友分會李會長寵召，命致數言，鄙人得與諸君同聚一

堂，并向貴校恭祝及致敬，實覺非常榮幸，普通人常於典禮慶會中，（如在祝壽婚筵等等）當酒酣耳熱之際，敘親論戚，均以為與專家較爲親熱爲快慰，鄙人對於貴校今日之佳辰，亦可乘機敘親論戚，此何故？貴校第一任校長及創辦人德本康夫人 Mrs. Thurston 爲敝母校好沃山女子大學之前輩同學，現在貴校同學中，亦有爲該校同學者，至如廣州敝校真光同學，又多投入貴校春風中，所以鄙人與貴校，可稱爲遠戚或摯友也。且貴校宗旨辦法，亦與好沃山女子大學同一旨趣，敝校之創辦 Miss Mary Lyon，在一百年前，爲謀求女子高等教育，而大聲疾呼，爲之倡導，其芳名及肖像，今日見到於美國 The Hall of Fame 美國名人流芳館，鄙人以爲將來中國若設名人流芳館，德本康夫人及吳貽芳博士，亦有相當位置也。且貴校之偉大，以鄙人之感覺，實有四點：

一、貴校乃由女子而創設及主持，又爲謀女子教育而成立者，確觀現時國內各大學，多以男子爲校長，貴校自始至今，不以女子長校，所傑出之人材，有如首任校長德本康夫人，又如吳貽芳博士等等；且貴校遠在二十五年前，專爲女子而設立，回憶鄙人在民國成立前後，預備投入高級學校，以求深造。當時在南中國，并無專爲女子而設立之高等學校，只得投入爲男子而設之學校，與男子同學，所有設施，側重男性，謂爲嚴格收容，并屢由師長篤訓我數女生，要小心檢點，不然，則不能享受與男子之同等利益云。夫女子是中華民國之主人，應享受我國一切權利，及最高教育，我女子均有承繼國家利益之權，時至於今，女子教育，雖稱門戶開放，實則機會未有相等

貴校專為女子而設，有悠久之歷史，可稱為近代偉大事業之一。

二、貴校為女子學校最高學府。查中國門戶開放，在一八四二年，二年後，西教士 Miss Aldersey 遂於寧波設立我國最初之學校，為女子學校之鼻祖，至拳匪亂時，（一九〇〇年）西傳教士所辦者，已有十餘校，論到非教會設立之私立女子學校，則立近在一八九八年，即拳匪亂前二年，官立者則在拳匪平靖後，時政府方始提倡女子教育，然其屬幼稚，至於女子大學教育，則一九〇八年，始有所聞，而自始至今，純全為女子而設之整個大學，當首推貴校為先進矣！男女同學，殊多未善處，故美國為女子教育先進國家，而仍保有專為女子而設之大學不少，其故何在？因純粹女校，當有其特長之處，人謂在女子學校，較易專心向學，女子之美德及長才，可以易於發展云云；其中亦有真理存焉！

三、貴校為實行訓練負責任之領袖工場。憶三年前，敝校辦沃山女子大學百週年慶典時，國際婦女同盟會會長 Mrs. C. Ashby 演說，略謂：向者人謂女子要有高深學問，及須解放之故，乃因女子結婚後之趨避，比男子更形複雜，女子結婚後，則家庭責任為其新職業，對於家庭之需要，相夫訓子，及為男子之精神伴侶等，當要隨機應變，有創作能力，故女子如無智慧及受過高等教育，必難應付，他謂有人言「男子司理財政，女子司理愛情」，司理愛情，比司理財政乃較難之事，則女子更應有高深教育以應付社會環境，及社會各種複雜問題，該會長演說：「現代文明國家，女子雖受教育，然尚有錯誤思想，

故現在女子，能為負責之領袖者，實在鳳毛麟角，既出而問世，必在男子指揮之下，即覺自滿自足，即使與男子工作相輔，而酬勞必較減云云，照該會長之意，以為余位妻子，最高教育，則須達到一最高峯之點，即訓練負責高崗之領袖才，不然，不能謂為已達目的，歐美先進之國家，仍有如此現象，我中國則更甚矣！今者貴校如吳貽芳博士，為中國女子大學女校長之第一人，於政治上能為參政員，又中華基督教全國協進會，第一位女會長者，中國能有幾人，且貴校同學亦多為社會之領袖者，在家庭中，又為有效能及才德兼優之主婦，而今天得聆牛夫人報告，貴校同學畢業之領袖超人輩，可以證我言之非謬也。此貴校二十五年來之成績，實令我欽佩無訛。

四、貴校乃基督教精神，由中外熱心基督教者所倡成。常有人批評現在之大學，崇尚奢華安逸，對於工作，不肯努力，若苦，自以為有高深學問，不肯服役於人，恐失其聲望等語，而貴同學則多不然，回憶貴校已故校長凌道揚夫人，即陳英梅女士，他在生時，人讚他無一小事不願為，無一難事不肯盡力以爲，至於成功，此種精神，以鄙人所知，曾感動許多學子效法之，可謂有其師必有其徒矣！基督是最高尊最重女性的，本基督之精神，能服務，能犧牲，能敬神，能愛人，如陳女士者，實為我女界放一光芒異彩，鄙人謹為貴校前途恭祝，深願以上四種偉大之光彩，永遠留存擴大，更願在我國女子解放進程中，能增加多如貴校之女子最高學府，造就基督教化之女子領袖人才，我國民族復興實利賴焉！

滬分會之慶祝

本校畢業同學，集中地點，向以海上首屈一指，迨抗戰以來，內遷者亦不少，然留滬者數仍可觀，兼以本校在滬設有體育系，以此聯合舉行慶祝，地點假上海靜安寺路赫德路口協進女子中學，時間為七月下午二時，參加者甚為踴躍，茲將紀念會秩序錄之於左：

- 一、音樂
陳孫恩蓮女士
- 二、唱詩(千古保隆)
全體
- 三、讀經
蔡葵女士
- 四、祈禱
王梅娥女士
- 五、唱歌
畢業同學
- 六、演說
查黃孟姐女士
- 七、獻金
同學會代表朱鈺賢女士
- 八、校歌
全體
- 九、報告學校情形
陳黃麗明女士
- 十、祝辭
蔡德粹女士
- 十一、祈禱
劉劍秋女士
- 十二、報告同學總會情形
朱鈺賢女士
- 十三、游藝
本校在滬學生
- 十四、攝影
- 十五、參觀母校在滬宿舍
- 十六、茶點

陳部長邀在蓉各大學教授等茶話

教育部部長陳立夫先生，因開工程師年會來蓉，於本月十五日，曾邀請此間各大學教授及高級職員舉行茶話會，地點在華西大學事務所禮堂，到者一百八十餘人，先請各校校長分別介紹本校教職員，次致慰勞之意，後提出談話中心，以訓導為主，解釋甚為詳明，最後由各教職員提出意見或詢問，陳部長均隨時予以解答，至五時半方蒞歡而散。

教育考察團來校視察

教育部為促進各級學校教育效率起見，特組織視察團，分赴各地視察。至來蓉者，分大學與中學兩組。大學組視察王鳳喈先生於十一月二十五日來校視察，由吳校長陪同巡視各教室，並觀教員上課情形。在二十七日通會時，向本校學生訓話，二十八日上午十時與本校教職員聚談，討論教育方面各項問題，約一小時始散。

簡訊

貴州省政府主席吳達鈺先生於十一月十八日蒞校演講，其講題為女子之特長。

教育部體育督學郭廷生先生來蓉，曾向本校大學一年級學生及體專科一二年級生談話。在談話之前，曾由吳校長邀請茶敘，並約此間四大學校長，商討推進大學健全體育事宜。本校國宿舍大隘，故將一部份教職員遷出，另開房屋，地

點在華大牙科醫院之旁。業已遷入者有十五位。

寒假至仁壽服務人員。刻已在接洽中。聞本校同學願參加者甚為踴躍云。

本月二日紀念週。請國民參政會女參政員伍智梅先生講演。九日請齊魯大學劉校長演講。講題為「土耳其之今昔」。

本校仁壽服務處。原有婦孺衛生組之組織。頗著成效。近更與四川省衛生實驗處合作。由該處派助產士鄧碧清女士前往主持該組工作。

此次中國工程師學會在蓉舉行年會。集全國工程人員於錦城。事屬難得。故本校與此間各大學聯合舉行招待。計到二百餘人。堪稱一時之盛。

本月十六日紀念週。請武漢大學校長王撫五先生演講。講題為「大學文理科之重要性」。並指出本年統一招生時。投考理科者甚少。文科者亦不多。此種趨勢。不合正常云。

報 告

本校兼辦社會教育工作報告

自教育部訓令各大學推行兼辦社會教育以來。本校即奉令遵辦。迄今已兩年餘。本學期因原來之工作中心地點為原主索圖。及原聘之社會教育助理員升學關係辭職。難以覓得適當地點及人材。故在十月一日方才正式開始工作。

甲、識字教育

(一)兒童識字班——本班分為二級。共有學生三十餘人。報名招生時。學生來請求入學者頗為踴躍。惜因地點關係。不克多收。僅取四十名。後因空襲關係。疏散下鄉者四五人。現在每日來校者僅三十餘人。每日上課四小時。午前八時至十二時。有本校同學八人。每人每星期輪流上課一小時外。其他由社會教育助理員教導之。課程有國語。數學。常識。習字。唱歌。遊戲。手工。故事等。本班學生年齡多在六至十歲之間。蓋皆貧窮子弟。年齡較長則需出外工作協助生產。無暇再來讀書。至於六歲以下者因過於幼稚。智識未開。一概未收。

(二)成年婦女識字班——此班現在尚未正式開課。正在進行招生中。鑒於以前舉辦婦女識字班之經驗。成年婦女不具令其識字。尤以今年物價高漲。凡有空閒之婦女均欲利用之以謀生產。而不願識字求學。但吾人所最欲施以教育者乃此輩婦女。故現在訪問各隣舍及學生家庭時。一方面即力勸彼等求學。陳述不識字之痛苦。以便招到相當人數後。即行正式開課。時間定於每日午後三時至五時。由社會教育幹事及社會教育助理員擔任之。課程擬注重家事。常識。國語。數學等。以訓練彼等成一善於治家之主婦。

(三)工人夜校——本校男女工人二十餘人。每晚八時半即停止工作上課一小時。現由利羣部負責。

(乙)公民及健康教育

(一)公民教育——訪問隣居及學生家庭之工作。本學期欲盡全力行之。前雖曾致力於是項工作。但因訪問者人數稀少。

故未能盡力。本學期除社會教育幹事外，尚有同學六人從事於是項工作，且印有調查表格，以便有所根據，訪問時，不僅能聯絡彼此感情，而且能深知彼等之實際需要，與以適當之指導。又於是時告彼等以各方面之常識，灌注國家思想，考察其衛生情形與以指導等，每週各同學工作一小時，社會教育幹事九小時輪流拜訪。

在本社會教育辦事處門外設一報紙閱覽處，有報紙兩份供左右附近之人閱覽，前本張貼於茶館之內，但因茶館內無人照應多被撕毀，故改移在辦事處門前。

(二)健康教育——於訪問隣舍及學生家庭時，招集左右隣近婦女，告以婦嬰以及家庭衛生，健康之重要等，聽衆極爲踴躍，蓋於此百物高漲時，均感及健康之重要，疾病之可畏也。

對於兒童方面，本有兒童樂園等計劃，惜因限於地址，無地點以供彼等遊戲，只得作罷，僅於學期結束時，舉行一次遠足，平時對學生衛生，亦甚注意，常做清潔檢查等。

丙、抗戰與生產教育

(一)拜訪抗屬——本校附近所居之出征軍人家屬約有二百餘家，經分別拜訪後，知其家境稱溫飽者，爲數極少，餘皆終日工作，勞碌所得，糊口尙難，而出征軍人所貢獻于國家者正多，吾人對之深覺慚愧，現政府正爲出征軍人家屬等設平價糧

食購買處，此不特能解決彼等之生活困難，亦堪告慰于前方之忠勇將士也。

(二)手工業——紡紗：本學期開始時，紡紗者已增至四十人，前兩月因本市被炸數次，疏散者多，故人數稍減，近月來又續有增加，惟本市物價高漲，窮困老弱，無以爲生，本校所辦此項手工業，範圍甚小，希將來能漸次擴充，推及一般窮困者，則不僅救濟貧民，抑且增加戰時生產。

畢業同學消息

畢業同學總會商定二十五週年紀念辦法

已分函各分會進行

本校畢業同學總會，現設在上海，爲紀念母校二十五週年起見，曾商定兩種含有永久性之紀念法，一請各分會通知諸畢業同學捐獻一種基金，此項基金將來爲協助畢業同學或在校同學求學之用，但最後決定，須俟捐獻結束後，再行定奪。(一)據讀者所知，此項捐獻業已交至此間會計處者，已有一千四百餘

十餘元。會計處已另立項目存儲。一請各同學將近况及服務經驗等，撰文送交分會，由分會彙交本校，以便編印成冊，留作永久紀念。此間業已收到者，有杜隆元女士等之報告，內容均甚豐富云。

一些服務的經驗

本年暑假卒業之王民英女士，於九月初赴新運婦女指委會工作，至十一月由該會派充鄉村服務隊任指導。時間雖未久，然已得相當經驗，茲來函相告，覺對將出校服務諸同學，可以借鏡，特為節錄，希其他諸同學亦能以服務經驗見告，而達本校為社會服務之宗旨。

編者附告

(上略)在南充任十餘日的指導，使我對於各方面有大的進步，多的認識，因為我們金陵的人，對於社會上各方面的認識都不夠。我爲了工作，凡事都本着「膽大心細」的原則去做。頭幾天我日不安夜不眠的生活着，深恐話說錯，事做壞，加以生活程度日高，自己的問題可以不管，但隊員的一切不能不過問。我們每天吃兩頓黃米飯，菜是更說不上。很多時候，我是吃光飯，但是口中硬鼓勵隊員們吃苦，陪她們笑，當然我心中也爲她們很難受。她們有時餓得沒勁工作，我也只用餓肚子的工作精神去暗示她們。對社會上那般官吏是盡量小心的去應付。

可是碰的冷釘子不少，坐熱了的凳子也很有數。多半的時候心中是有說不出的痛苦；但是我不灰心，我顧不怕難，不怕苦，永久的幹下去。(下略)

畢業同學動態

李開貞女士即吳華甫夫人與謝文秋女士，於工程師學會兩年會時來蓉，並返母校訪問舊師友。

甘碧雲女士即魏兆琪夫人(一九三三)，最近遷住嘉定，信處爲嘉定浸禮會禮拜堂轉交。

黃振莊女士，吳厚庵夫人(一九三三)現居貴州都勻協府街二十三號。

張瓊英女士(一九三四)，現任南山中學女生部主任，處爲重慶市南岸黃楊樹新村南山中學。

李秉貞、魏貞子、馮家雲三女士(一九三九)，先後均因公或休假期間來蓉過訪母校諸師友。

喜訊

湯銘新女士(薛伯康夫人)及呂錦瓊女士(孫明經夫人)均爲最近添一男孩云。

陳洪濟女士(一九三九)於十二月十二日在滬與居先生結婚。